

Kot glavna točka dnevnega reda je razprava o **podrobnem učnem načrtu**, ki ga je sestavila tajnica.

Odbor se zedini za predloženo razdelitev snovi na mesece, ki se ozira na koncentracijo in pušča vso prostost v izbiri jedilnika, ki se mora samo prilagoditi predvideni učni snovi za posamezni mesec.

S tem, da je snov razdeljena na 5 mesecev se izognemo razdelitvi na tedne oziroma celo na ure ter s tem tudi vsakemu šabloniranju, ker se z gornjim načrtom pušča vsaki voditeljski popolna svoboda, načrt ji služi le kot okvir in nekaka kontrola, da ne zaide v preveč ali premalo.

Vse odbornice dobe po en primerek načrta, da vneso svoje opombe in izpreminje-

valne predloge, nakar bo odbor o njem dokončno sklepal.

Ko bo program sprejet po odboru, bo razposlan na vse gospodinjstvo-nadaljevalne šole.

Stanje blagajne je zadovoljivo. Prve brošure je prodane 1370, druge 882 izvodov.

Prosimo tovarišice, da poravnajo naročnino po poslanih položnicah, da moremo poravnati svoje obveznosti v tiskarni.

V odbor sta se kooptirali dve novi članici. Na mesto umrle tov. Klunove, tov. Tinca Rudič iz Stopiča, za Kočevje in Belo Krajino. Na mesto tov. Jankovičeve iz Vojnika pa tov. Milena Žagar iz Ljubecne, za Celje, Laško, Konjice, Gornji grad, Šmarje pri Jelšah. And.

Josip Lapajne naj živi v spominu jugoslovanskega učiteljstva kot ideal neuklonljivega učiteljskega značaja in borca za neod-

visnost šole in učiteljstva, in naj nam ostane kot ideal dela in globoke vere v bodočnost Jugoslavije. kn.

## Radovanu Cvetku na sveži grob...

Oni dan sem tovarišem napisal vabilo na sestanek, da bi skupno obhajali desetletnico naše mature. Kakor iz megle so vstajali predme obrazi; sprva v medlih obrisih, ki jih je desetletje zabrisalo, pozneje v vedno jasnejših oblikah.

Nad vsemi znanimi obrazi, ki sem jih tedaj v duhu zrl pred seboj, so gledale vame dobre, tople oči dragega in nepozabnega tovariša Radovana. Vesel sem bil tega tihega srečanja, za katerega sem vedel jaz sam, vesel tako, kakor sem danes žalosten, ko čitam, da tovariša Radovana ni več. Zdjaj si domišljam, da je bilo tisto tiho srečanje z njim le čuden in nepojmljiv opomin usode.

In kako otročje vesel sem bil potlej, ko so se mi oglašali tovariši s pismi in pozdravljal naš sestanek v prelepem Mariboru. Vse doslej pa je sililo vame vprašanje: »Le kaj je z Radovanom, da se ne oglasi?« In sem se v mislih jezil nanj, ki je bil vselej prvi in nisem pomislil, da morda bolan leži in čita moje vabilo in upa, da bo ozravel povsem in se v juliju pridružil našemu slavu...

Zdjaj vidim, da je bila moja nejevolja odveč in njegovo upanje prazno. Umrl je v Mariboru, v kraju naših mladih sanj, daleč proč od svojih tovarišev, ki jih je življenje v desetih letih pahnilo na vse strani.

In kaj naj zdaj, ko ga polnih deset let nisem videl, po vsem tem žalostnem koncu njegove kratke poti v življenje, napišem v njegov spomin? V lep spomin na fanta, vsega mladega v življenju, ki ga je iz sebe polno živel. V toplem spominu na tovariša, edinega od nas tridesetih, ki smo ga prav vsi radi imeli in ki je z mirom prihajal med nas z vedrim obrazom in nam vsem prinašal vedrine in sonca med naše klopi.

Ali naj pišem o njegovi ljubezni do svoje »drage mamike«, ki jo je ljubil in globoko spoštoval in znal ceniti njene žrtve, ko je po vse dopoldneve bila v krčevinski učilnici, a je znala hkrati skul. tj obed za svoja fanta Radovana in Vladimira, ki sta opoldne lačna pritekla domov?

Ali naj pišem o njegovem spoštovanju do svojega dragega očeta, ki mu je bil že študentu vzornik, on sam pa je njegove navade spoštoval in nam ni pustil, da bi na obisku v njih hiši očetovo knjižno omaro odprli in po knjigah brskali, češ: »Le zdaleč si jih oglejte! Več nikar! Veste, fantje, to je oltar našega očeta. In samo eno bukvičo naj kdo premakne, naš otec bo precej spoznal. Potlej pa — eh, saj veste, pridiga daljša od najdaljšega romana...«

Ali naj poudarjam, kako ga je še študenta njegov otec, zaslužni narodni in kulturni delavec uvajal v tajne vzgoje, da je potlej sam hodil po njegovih stopinjah in bil priljubljen med Cezanjevci, ki danes jočejo za njim, za svojim dobrim vzgojiteljem?

Vsega tega ni treba, ker vsi vemo, kdo je bil in da je naš stan izgubil zvestega tovariša, cezanjevka mladina ljubčega vzgojitelja.

Da, danes vemo to bolj ko kdajkoli popreje vsi tovariši njegovega letnika, ki smo pred desetimi leti za njim hodili po mariborskih ulicah in z zanosom prisluškovali njegovim nasmejanim besedam. Dolga vrsta je bila: Maksil s svojo neizpeto pesmijo, poetični in nežni Pepuš, Joža z Gvajčevu vazo v žepu in rdečim nageljnom, ki mu ga je bilo dekle pripelo na prsi, črni Jaka, rdeči Vinko, hmeljski Stefan, Zlatko z umetniško kravatno, sanjavi Rudi, Janko s svojimi črnimi prekmurškimi očmi, pa Stane z violo in vprav na zadnje jaz sam s svojimi čičigojskimi besedami. Eh, zares dolga vrsta samih mladih nasmejanih obrazov!

Zdjaj je ta vrsta izgubila svojega najdražjega Radovana.

Zgodaj se je neusmiljena staruha Morana vrinila v to vrsto. Mnogo prezgodaj! Tebe, dragi Radovan je prvega zvalila v svoj mrzli objem.

Kdo bo drugi? Drugi Ti pride povedat, nepozabni naš Radovan, kako smo brez Tebe našo desetletnico s solzami krstili in kako smo jokali ob Tvojem prezgodnjem grobu!

Lojze Zupanc.

## Borcu za svobodo šole in učiteljstva

O priliki prihoda na zdravljenje v Slovenijo, je predsednik Jugoslovanskega učiteljskega združenja tov. Ivan Dimnik odšel 17. aprila na pokopališče v Cerkljah pri Kranju, kjer počiva pod zasneženimi vrhovi Kamniških planin pokojni Josip Lapajne. Na potu k poslovnemu od svojega sodelavca in borca za stanovsko nezavisnost in učiteljske pravice so spremljali predsednika JUU ožji sodelavci in funkcionarji sekcije uprave JUU za dravsko banovino in zastopniki odbora sreskega društva JUU za srez Kranj. V Cerkljah so se jim priključili tudi člani JUU iz okolice in učiteljstvo narodne šole v Cerkljah.



Predsednik JUU Ivan Dimnik polaga venec na grob Josipa Lapajneja

Predsednik JUU, tovariš Dimnik, se je v imenu jugoslovanskega učiteljstva in JUU poslovlil od svojega prijatelja in neuklonljivega borca za pravice šole in učiteljstva in položil na grob Jožeta Lapajneja venec, poln lepega cvetja, z napisom: »Borcu za svobodo šole in učiteljstva — Jugoslovansko učiteljsko združenje v Beogradu.« Predsednik je prižgal na grobu 3 sveče, prinesene z Oplenca. Plamen teh sveč naj bi bil simbol živega dela ljubezni in vere v bodočnost Jugoslavije, ker prav te lastnosti so še posebej dičile pokojnika.

Jugoslovanski učitelji, ki so prihajali na glavne skupščine JUU se dobro spominjajo Josipa Lapajneja. Še posebej se ga bodo spomnili z one burne skupščine v Subotici

1925. leta, na kateri se je v kritičnem trenutku pojavil pokojnik ter je v njemu svojstvenem in temperamentnem govoru pozival učitelje naj bodo na učiteljskih skupščinah samo učitelji in naj drugo opredeljevanje pušče izven organizacije. Odločno je branil neodvisno stanovsko linijo organizacije, ki naj bo samo v službi naroda in države.

Leta 1926. se je Josip Lapajne še posebej izkazal v deklaracijskem pokretu slovenskega učiteljstva in je bil v prvih vrstah borcev za sprejetje deklaracije o izvenstrankarskem stališču stanovske organizacije. Temperamentno je branil deklaracijo na sekcijijski skupščini v Celju 1926. leta in je mnogo pripomogel k tako sijajni zmagi.

V sresko društvo JUU, ki mu je pokojnik predsedoval dolgo vrsto let, in med učiteljstvo kranjskega sresa je zanesel odločen duh stanovske zavesti in borbenosti, spoštovanje resnice, pravičnosti in poštenja in pravo tovarištvo. Med članstvom je ukoreninjena strpnost in stanovska ter službena moralna, katere vrline so krasile tudi pokojnika samega. V sreskem društvu je propagiral in branil enakopravnost, svobodo vesti in mišljenja članstva. — In prav iz teh razlogov se je pokojni Lapajne zelo razveselil zmage neodvisne stanovske učiteljske linije na glavni skupščini JUU v Sarajevu 1935. leta in njenega triumfa na glavni skupščini JUU v Novem Sadu. Delegati kranjskega sreskega društva so bili vedno prežeti volje za obrambo stanovske neodvisnosti, ki naj bi paralizirala kvarne vplive dnevene politike na šolsko prosveto, da s tem obdrži JUU pravico in legitimacijo za obrambo in zaupanje interesov stanu in šole v vsaki situaciji. In ravno na povratku s sarajevske glavne skupščine je pokojni Lapajne po nesrečnem slučaju dobil na glavi nezadno poškodbo, ki je sedaj povzročila njegovo smrt.

Odnosaji Josipa Lapajneja do naroda so se še posebno odražali v veliki ljubezni do kmetijske smeri v pouku in v obrambi pravic podeželskega učiteljstva. Sam lastnik velikega posestva na vasi, se je bavil s kmetijskim delom in je bil velik ljubitelj prirode.

Lapajnejeva delavnost se je odražala v najrazličnejših smereh. Organiziral je tudi sresko šolsko razstavo učil, prikladnih za pouk v kmetijski smeri in v smeri dviganja vaške kulture. Za svoje prosvetno in gospodarsko delo je dobil nagrado iz kraljevega fonda.

Posebna poteza v karakterju Josipa Lapajneja je njegova velika ljubezen do kralja in jugoslovanske domovine. Prepotoval je skoro vso Jugoslavijo, ki jo je zelo ljubil in njegovo zadnje potovanje je bila pot po južni Srbiji do Ohrida.

## Učiteljski pokret

### Iz vodstva mariborske delovne edince

K »Okvirnemu načrtu za študij šolskega okoliša« je izdelal tov. Jurančič pregledne formularje, ki bodo služili za izpopolnitev I. dela okvirnega načrta in sicer »Preglednico posestnikov« in »Preglednico obratov po velikosti«. Delovne enote bodo v kratkem dobile te formularje. Tem sledijo še drugi formularji, katere istotako izdeluje tov. Jurančič. Na ta način bo delovnim enotam prihranjeno obilo truda in delo močno olajšano vsem onim, ki

pristopijo k študiju šolskega okoliša po »Okvirnem načrtu«.

V današnji številki pričujemo »Minimalni načrt šolskega okoliša«, ki bo dobrodošel vsem onim delovnim enotam in posameznikom, za katere zahteva »Okvirni načrt« preveliko truda in časa; zato pozivamo vse pokretaše, da shranijo to šte. »Učit. tovariša«, ker vodstvo ne bo razpošiljalo posebnih tozadevnih načrtov svojim delovnim enotam.

### K maksimalnemu okvirnemu načrtu za študij vasi

#### Minimalni načrt.

Maksimalni okvirni načrt za študij šolskega okoliša, ki je bil sprejet na božičnem sestanku Mariborske delavske edince U. P., je v prvi vrsti namenjen delovnim enotam, katere tvorijo vsaj trije pokretaši v kraju; to pa vsled tega, ker zahteva načrt sam — dosledno vzet — poleg dobre volje in ogromne-

ga truda še sistematičnega kolektivnega dela skozi nekaj let. Tedaj smo se zavedali, da se bodo pojavile zapreke in ovire pri izvajanju načrta in zbiranju tozadevnega materiala; še več, zavedali smo se, da se bodo pojavile take ovire, ki bodo resno ogrozile delo posameznikom in posameznim delovnim enotam. Predpostavljali pa smo, da je v nas toliko

## Tudi Vi boste kupili Vaš pomladni plašč pri PAULINU v Ljubljani, Kongresni trg št. 5,

ki nudi cenj. učiteljicam poleg ogromne izbire najlepših modelov tudi na mesečno odplačilo najnižje cene!

### Luka Martinovič in Martin Lukanovič

Luka Martinovič in Martin Lukanovič sta srečno prešla mlada leta, odrinila od sebe vse postavne muke, se v potu obraza pretolkla do spričeval ter začela delovati. Narod ju je sprejel z odprtimi rokami, kakor bi ju že dolgo čakal, smehljaj se jima je kot otrok materi in sledil njunim besedam s spodobno pobožnostjo in pobožno spoštljivostjo. Kakopa, narodnih potreb je bilo toliko in skoraj bi jima ne bila sama kos. K sreči so za narodne potrebe ustanovljena društva. Luka Martinovič in Martin Lukanovič sta se z vso vnemo posvetila svojim vzvišenim nalogam. Seveda, tudi društev je končno zmanjkalo, nekateri ljudje niso imeli potrebnega zanimanja, treba je bilo ustanoviti druga. Iskala sta, nabirala sta ljudi, izbirala naslove, sestavljala pravila, pisala sta zapisnike in vse se jima je zdelo neobhodno potrebno, neodložljivo, naravnost nujno, svet bi se ustavil, sta mislila, če bi le nekoliko popustila, življenje visi na niti, ki ju držita v roki, zakaj narod hrepeni po vsem tem, steguje roke in milo prosi. Včasih sta se sicer zamislila, kakor bi ju obšlo nezaupanje, neka mračna tesnoba. Pri vseh stvareh sta videla ene in iste obraze, ista imena, a sta se kmalu potolažila, niso namreč še vsi ljudje zreli, da bi razumeli njuna vzvišena nagnjenja, ideje se širijo počasi, zelo počasi. Obupala torej nista. Bila sta zmeraj tajnika in zapisničarja, ne sicer kaka centralna tajnika, za božjo voljo, taka mesta so vendar spodobno plačana in cveto nekje v nedosegljivih višavah, Luka Martinovič in Martin Lukanovič sta pa delala iz čistega navdušenja, delala sta tako rekoč na terenu in sta bila nad vse sreč-

na, če so ju pohvalili, da sta požrtvovalna. Više od tajnika nista nikoli prišla, zakaj bilo je na svetu mnogo rodoljubov, ki so se nalašč rodili za narodne voditelje in predsednike ter so bili tudi drugače popolnoma spodobni ljudje. Nista jim hotela biti v napoto. Seveda, taki niso delali zastoj, toda, čemu naj človek kar brez nagrade zapravlja svoj dragoceni čas, četudi za javno delovanje. Za Luko Martinoviča in Martina Lukanoviča je pa bila stvar čisto drugačna. Nju je namreč vezala narodna dolžnost. Narodna dolžnost je sicer krivična, nekaterih ljudi se popolnoma izogne, kakor bi jih ne bilo na svetu, drugih se samo nekoliko dotakne, take ljudi kot sta pa bila Luka Martinovič in Martin Lukanovič popade z neizprosno strastjo ter jih ne spusti iz rok. Nekaj časa se človek otepa, nato se prepusti božji volji. Tudi Luka Martinovič in Martin Lukanovič sta pustila, da so ju premikali iz kraja v kraj, povsod so ju potrebovali, brskala sta po arhivih in oživljala stare odbore. Bila sta spoštovana in priljubljena, znala sta modro molčati, kadar so govorili drugi, toda upirala se nista nikoli in nespodobno se nista obnašala, niti nista širila kakih pohujšljivih misli. Nista bila ne predebela ne presuha, oblačila sta se usmerjeno in trezno. Sicer pa nista v takih stvareh dosti razmišljala, Bog ne daj. Svet je bil tako modro urejen, zjutraj je sonce vzhajalo in sta šla še onadva spat, če nista imela kake seje. Kar je bilo med jutrom in večerom, se jima je zdelo vso urejeno, čemu bi torej človek ta red izpreminjal in se razburjal, ko pa gre vse to po starih parvilih, ki so bila postavna odobrena, imajo pečat in številko ter so se jih ljudje že privadili.

Eno pa je: Luka Martinovič in Martin

Lukanovič nista bila prijatelja. Pretepala se sicer nista nikoli, Bog ne daj, bila sta, kakor že rečeno, čisto spodobna človeka, vnetja za oliko in napredek. Tudi prepirala se ravno nista, že zaradi ljudi ne, kaj bi si vendar mislil narod! Toda videti se nista mogla in nikoli nista delovala skupno. Umazani jeziki so sicer pravili, da je temu kriva politika. Toda umazanijem jezikom ni dosti verjeti. Kako ne! Luka Martinovič in Martin Lukanovič sta se vendar politike bala ko hudič križa. Nikoli nista šla na shod, tudi kandidirala nista nikdar, Bog ne daj! Imel je narod drugih ljudi dovolj, ki so se ponujali za voditelje in jih je z veseljem plačeval. In kadar sta brala časopise, sta se čisto zadnje in previdno obrnila k političnim vestem. Politika že ni mogla biti vsega kriva, učila sta isti narod, delovala popolnoma enako. Spoštovala sta vse ljudi, lepo sta pozdravljala župana in župnika, kakor naj bi prišla pri kom v zamero? Pa vendar je bilo nekaj. Luka Martinovič in Martin Lukanovič sta bila namreč drug na drugega ljubosumna. Ne zaradi žensk, na to sta čisto pozabila v svojem navdušenju, kaj takega ni bilo med njima: Ljubosumna sta bila zaradi dela, drug drugega sta hotela prehiteti, to je bilo vse. Zato nista nikoli delala pri istem društvu, oba skupaj nikoli. Rajši sta imela društvo vsak zase, če ga ni bilo, sta ga ustanovila. In velike zasluge imata pri tem, da je vsa naša mila domovina prepletena s prepo-trebnimi društvi. Ljubosumna sta bila do skrajnosti in če je Luka Martinovič zvedel, da je Martin Lukanovič organiziral društvo za rejo kanarčkov, je on hitro ostanovil društvo za rejo papig. Drug za drugim nista smela ostati, korakati sta morala vstric za povzdigo podeželja in naroda. Ves svet se je čudil njuni delavnosti in ko sta doživela Ab-

rahamova leta, so se ju spomnili z lepimi slavospevi, da sta skrivaj pretakala solze in prisegala, da bosta odslej še bolj navdušeno delala. Toda zmeraj sta bila mirna tajnika, delovala sta nekje v ozadju in se nista prikazala v svet. Tudi skrivnostnih govorov nista imela dosti, to so opravili predsedniki. Sestavljala sta jih jim, skladala sta navdušene besede drugo k drugi in se veselila, ko je narod poskal. Tako je šlo življenje iz leta v leto, zgodilo se ni nič posebnega, dokler ni prišel v deželo čudak in zatrobil, da je vse tako delo kot bi z žlico morje praznil. Prepadeno sta se spogledala, nič jima ni šlo v tek. S težavo so ju pregovorili, da sta se znova lotila dela. Ko sta ugledala prijazne obraze, sta pač nekoliko oživela, zdravje se jima je pa vendarle tako zrahljalo, da sta le z velikim trudom opravljala svoj posel. Naposled je bilo breme pretežko in sta umrla, čisto lepo umrla, kakor to pritiče spodobnemu človeku.

Potem se ni zgodilo nič kaj takega. Seveda, vsi so ju blagorivali, ko sta imela tako močno vero in tako samozavest, povsod sonce, nikjer noči, povsod delo, nikjer zastoja. Sicer se ni nikjer poznalo tisto delo, rekli so, da je to čudežna, potrpežljiva rastlina, vrže seme po njah in kali dolgo, dolgo, včasih štirideset, petdeset let, potem pride nekaj iz zemlje. Včasih je kaj zdravega, navadno je pa betežno otroče, ki pogine ob prvi slani.

Zato so ljudje na pogrebščini malomarno pili in se pogovarjali:

»Zdjaj bo vsaj mir na svetu, ko ne bo nikogar, da bo človeka ven in ven drezal.«

Na Luko Martinoviča in Martina Lukanoviča so pa koj pozabili. Imeli so neko kupčijo in dosti drugega posla in čas je nazadnje dragocen, ni, da bi se človek pečal z nepotrebnimi stvarmi. Matuzala.

nezlomljive volje in hotenja po študiju in spoznanju naših gospodarskih, socialnih in kulturnih prilik, v katerih se odigrava življenjska usoda naše mladine, da nam ovire, ki se bodo pri delu stavile na pot, ne bodo zmanjšale poguma. Velikonočni instruktorski tečaj nam je potrdil upravičenost te naše predpostavke.

Ker je pa še veliko število pokretašev osamljenih na šolah in so navezani sami na sebe pri delu, bi tem morda nalagal maksimalni načrt le prevelike zahteve in vzel preveliko časa pri podrobnem delu, vsled tega

priobčujemo še minimalni načrt. Študij po predloženem minimalnem načrtu naj bi nam omogočil, da dobimo čimprej okvirno sliko gospodarskega in socialnega prereza šolskega okoliša in na osnovi tega pristopimo k spoznavanju mladine.

Namesto suboparnega programskega načrta priobčujemo izpolnjen konkreten primer male vasi v Sloveniji. Nekatere številke niso povsem točne, kar pa v tem primeru na stvari nič ne spremeni, ker gre v bistvu za minimalen načrt, kakor sledi:

Vas, občina, srez: C., P., M.

Ime in priimek	N.N.	N.N.	N.N.	N.N.	N.N.	N.N.	N.N.	N.N.	N.N.	8
Hišna številka	42	36	15	14	12	43	39	51	51	8
Ima družinskih članov — m. + ž.	4+3	2+3	2+2	3+4	4+3	2+1	5+3	2+3	2+3	46
Ima družin. članov nad in pod 15 l.	4+3	3+2	3+1	5+2	6+1	2+1	6+2	3+2	3+2	46
Ali ima hišo	1	1	1	1	1	1	1	1	1	8
Koliko stanovanjskih prostorov	2	2	1	2	2	1	2	1	1	13
Koliko postelj	3	2	2	3	4	1	2	2	2	19
Koliko ima vse zemlje	m	m	d	d	1/4	1	m	m	m	—
Koliko ima plodne zemlje (vsa plodna zemlja razen gozda)	1/2	1/2	1/2	1/2	1/2	1/4	1/2	1/2	1/2	—
Koliko ima zemlje v najemu	—	1/4	—	—	—	1/4	1/4	—	—	1/4
Koliko daje zemlje v najem	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ali ima plug in voz	1+1	1+1	1+2	1+2	—	—	1+1	1+1	1+1	6+8
Koliko ima konj in goveje živine	1+3	0+2	2+5	2+5	—	0+2	0+3	0+3	0+3	5+23
Ali pridelava dosti za dom. prehrano	ne	ne	da	da	ne	ne	ne	ne	ne	—
Ali prodaja kaj od svojih kmetijskih pridelkov	m	m	d	d	ne	m	m	m	m	—
Ali prodaja izdelke domače obrti	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ali obdeluje s posli in dninarji	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ali hodi kateri član na dnino	—	—	—	—	—	1 s.	—	—	1 s.	—
Ali ima kateri član stalen zaslužek izven kmetijstva	—	—	—	—	1	—	1	—	—	—
Ali ima nestalen zaslužek izven kmetijstva	d. o.	d. o.	—	d. o.	—	d. o.	—	—	—	—
Ali je zadolžen	—	d	—	—	—	—	m	m	m	—
Srednji sloj	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Vaški bogataši	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Pravi kmetje	—	—	4	4	—	—	—	—	—	8—18%
Neodvisni vaški proletariati (imajo svoja produke. sredstva)	7	5	—	3	—	3	—	5	—	23—50%
Odvisni vaški proletariati (odvisni od bogatašev, industrijskih podjetnikov itd.)	—	—	—	—	7	—	8	—	—	15—32%

Pri zbiranju gornjih podatkov je neobhodno potrebno, da imamo v vsakem kraju nekaj zanesljivih vaščanov, ki poznajo dobro razmere svojega kraja.

Kjer ne moremo dobiti številke ali se pa ne da s številkami izraziti, napišemo približno z izrazi: o, zm, m, d, v; kar naj pomeni: nič, zelo malo, malo, dosti, vse.

Pri onih, ki hodijo na dnino, napišemo s, če hodijo k sorodnikom. Istotako napišemo z okrajšavo pri onih, ki imajo stalni zaslužek izven kmetijstva, kakor n. pr. uradnik, župnik, delavec na železnici ali v tovarni, obrtnik itd. (u, d, o itd.)

Na osnovi gornjih podatkov dobimo sliko, ki nam nazorno kaže medsebojne odnose raznih slojev na vasi. Je to srednji sloj (uradništvo), vaški izkoriščevalci, pravi kmetje, katerih posestvo donaja toliko, da se lahko preživljajo, večji obrtniki, vaški proletariati

in polproletariati (osiromašeni kmetje, bajtariji in viničarji, ki premalo pridelajo in tudi nimajo boljšega postranskega zaslužka) in končno industrijski proletariati. So to različne socialne plasti, ki zavzemajo nadrejeno ali podrejeno, svojo reakcionarno ali progresivno vlogo v kulturnem in političnem dogajanju naše vasi.

Na osnovi teh dognanj se začne tudi spoznavanje in razumevanje vaše mladine. Na prvi pogled je očito, da vsebuje gornji načrt le gospodarski in socialni del minimalnega programa, kateremu sledi pa še kulturni in mladinoslovni.

Posamezniki ali delovne enote, ki bodo pristopile k študiju svojega šolskega okoliša po minimalnem načrtu, bodo iz leta v leto izpopolnjevale svoje delo in se tako končno približevale k našemu maksimalnemu načrtu. —ej.

**Beleške**

—u Odnos hrvatskih tovarišev do našega pokreta je najbolje razviden iz članka »Koji nas poslovi čakaju?« v tretji številki »Hrvatskega učiteljskega doma«, kjer J. Rauš pravi med drugim: »Da bi izboljšali kvaliteto šolskega dela, moramo popraviti materialne pogoje šole — da bi popravili materialne pogoje šole, moramo dvigniti splošni življenjski standard vasi — da bi videli, ali se ta standard lahko dvigne in kako naj se dvigne, kje je naše mesto v tej borbi, moramo poznati razvoj vasi: njegovo gospodarsko, kulturno in politično strukturo. — Naši tovariši iz Slovenije so že na tem postlu. Oni po svojih delovnih ednicah raziskujejo strukturo svoje slovenske vasi. Preko svojega glasila »Učiteljski tovariš« nas pozivajo, da se priključimo njihovemu pokretu.« — V nadaljnjem se pisec zavzema za konstituiranje odbora, ki naj organizira raziskovanje hrvatske vasi in pravi v nadaljnjem: »Pri tem postlu bi se lahko zelo koristno uporabila Osnova o proučevanju narodnog života od dr. Antona Radiča, za pomoč pa bi lahko vzeli tudi »Anketo slovenskega učiteljskega pokreta«. — V isti številki je priobčen tudi delovni načrt ptujskega učiteljskega društva.

—u Velikonočni sestanek je priredila hrvatska učiteljska zadruga »Ivan Filipović« v Zagrebu v dneh od 25. do 27. marca. Poleg dveh predavanj in poročila o delovanju zadruge je bila na dnevnem redu tudi diskusija o našem pokretu.

**Samota**

V dežju in viharju prihaja pomlad v to samotno dolino. Dež pada, pada in njegov hlad mi na sree lega, strah vzbuja, brezup prinaša. Sive megle se mi v misli zajedajo, jih zagrinjajo, da ne more v nje prodreti sonce iz daljnih pokrajin. Mračni dnevi dušo oklepajo, jo k tlom tiščijo, črne noči mi telo v bolesti vijejo. Veter ječi, mi cvetje mori, luči ugaša...

Strah me je...  
Včasih se mi že zazdi, da bo po teh temnih, samotnih cestah nekaj prišlo, nekaj, kar nas bo razgibalo, oživelo, premaknilo čas in nas. Zažarelo, zaplamenelo bo in zgodilo se bo nekaj silnega, velikega. Pa je samo veter, ki se besno zaganja v moja okna...

Kamorkoli stopim, samo blato, na desni in levi pa samotne vrbe sklanjajo veje. Tako žalostno je hoditi po blatnih cestah, med drevedri vrb s svojo razbičano mladostjo! Zahoče se mi človeka, ki bi mi bil blizu, ki bi me spremljal na teh potih, zahoče se mi oči, ustnic, rok, ki bi me uzigale, da bi začutila živo utripe zemlje, dušo te doline. A dolina ostaja mrtva...

Ali je to tisto lepo, sreče polno življenje, po katerem sem hrepenela v dneh brezpravja in borbe, v dneh brezdelja in praznoti? Da med otroki bi bila otrok in dajala jim iz polnih rok kruha, svetlobe, toplote, da vsi bi živeli od božje dobrote. Za roke se bomo držali, ljubezni silne kres prižgali.

Zdaj so prazne in samotne moje roke...  
T. P.

**Samota**

—u O pravilnosti dela v slovenskem učiteljskem pokretu se izraža ugledna srbska pedagoška revija »Učiteljska straža« v drugi številki sledeče: »Vas je v krizi — a njena šola?« Cisto nepotrebno vprašanje. Šola je bila in je ostala revna narodna šola, po snovi in po duhu. A učitelj? Prav tako: siromašna narodna šola, siromašen narodni učitelj. Od tod njegov današnji delovni in ekonomsko-socialni odnos do družbe in države. Učiteljstvo zahteva in hoče menjati ta odnos v svojo korist, ki je obenem korist družbe in države. Toda ta odnos se nikdar ne bo menjal v

**Splošne vesti**

**NA MLADINSKEM KONCERTU ADAMIČEVH PESMI V SLOVENJ GRADCU.**

Rad sem se kot predavatelj odzval vabilu šoštanskega sreskega društva JUU, ki je skupno z dravograjskim ter slovenjegrajskim priredilo 10. aprila v Slovenj Gradcu zborovanje, komemorativno prireditev v spomin velikega učitelja in slov. skladatelja E. Adamiča, ki je tako rano zapisal v pesem svojega življenja poslednji takt — pavzo v večno korono. Na vzporedu zborovanja je bilo le moje predavanje »Osebnost E. Adamiča« in koncert mlad. zbora »Zvonček« ter pomožnega učiteljskega okteta iz Šoštanja.

Po prihodu vlaka sta obe društvi ločeno zborovali v osnovni šoli.

Enajsta ura. Tovarišice in tovariši (nad 100 po številu!) se zgrinjajo v Sokolski dom. »Zvonček« so že v garderobi, nervozno žgoliijo, prvikrat bodo nastopili pred tujimi obrazi, pa še strogi, učiteljski so to.

Zborovanje je otvorjeno, dvorana dostojno zasedena, med navzočimi tudi upok. šol. nadzornik Drnovšek, nadzornik-popotnik Arigler ter prijazni znanec sreski komisar g. Skrt.

Po otvoritvi dobim besedo ter v enournem predavanju osvetlim zborovalcem viharno in raznoliko skladateljsko pot velikega učitelja Adamiča in že napolnjujejo oder »Zvonček« — korajžno, samozavestno. Prav ugoden vtis prisotnim ustvarjajo njihova enotna oblačila. Zapeli so res lepo, ne vsiljivo temveč tehtno vseh 17 pesmi, ki jih je bilo na vzporedu. Priznanja na vstajenje! Vmesne odmore pa je z dokaj ubranim petjem Adamičevih skladb izpolnil učiteljski oktet.

Zvečer ob 8. uri se je koncert ponovil za domačine. Dvorana je bila popolnoma zasedena, kar znači, da so »Zvončki« že priznani pevčki, da seže njihov glas tja v deveto farno, dalje pa mi je utrdila zavest, da Adamičeve skladbe med narodom žive in bodo živele dokler bo naš rod svoj.

Zbor »Zvonček« iz Šoštanja, ki ga je Adamičeve blagodejno sonce ustvarjanja lanske pomladi v življenje izklicalo, vodi agilni in glasbeno nadarjeni tovariš Jurče Vreže. Peli so 17 Adamičevih dvo- in triglasnih mlade zborov ter nekaj s klavirjem. Skladbe so vzete večina iz »Grlice«. Mladi pevčki sledijo zborovodji na vsako kretljivo izredno čuteče. Odlikuje jih glasovna homogenost, sočen je posebno prvi glas. Intonacija čista, naraščanje — dinamika sploh — lepa ter tudi vokalizacija je pravilna. Pevovodji pa bi svetovali, da mogoče nekaterim skladbam izpremenijo tempo, v mislih mi je hitrejši! Le malo več temperamenta, pa boste videli, da zna zvonjenje še slavčka oplasti! Oktetu pa svetujem, da pazi na intonacijo ter poje zaenkrat skladbe lažjega značaja, prvenstveno še stvari, pisane za majhna združenja! (Zdravica je premožčen

zamisel za 8 grl.) Trije meseci vadbe so komaj začetek; uverjen pa sem, da ko se fantje upojejo, bodo brezdvomno dostojen glasnik naše pesmi, prvenstveno še narodne, saj material je zdrav, skrajna krila so zelo sočna. Dirigentu in zboroma na uspehu le čestitam!

Prva turneja »Zvončka« iz Šoštanja, dostojna počastitev Adamičevega nesmrtnega duha v Slovenj Gradcu je končana. Kako zanimanje za malce je vladalo, naj potrdi dejstvo, da je vsak od njih živel v domači oskrbi in še več dobrotnikov se je javilo kot je bilo klientov. V nedeljo zjutraj so jih pripeljali na postajo, vsaka mameca svojega varovančka — čilega, zdravega in veselega! Vlak nas je potegnil v »domovino«. Bližamo se Šoštanju. Zvončki pojo ter mahajo z robci domačim v pozdrav. Iz hiš ob progi jim teko bratci in sestrice nasproti. Kot zmagovalce jih pozdravljajo — taka povezanost!

Milan Mahkota.

— Smučarski tečaj za učiteljske v režiji kr. banske uprave se je vršil tudi letos, in sicer zaradi muhastih snežnih razmer, šele v času od 31. marca do 3. aprila na Uskovnici v Bohinju. — Vodstvo in nadzorstvo tečaja je bilo poverjeno g. prof. Zaletelu Vinku. — Tečajniki so bili razdeljeni v dve skupini. — Poučevala sta smučarska učitelja tov. Merhar Milan in Sicherl Janko. Oba sta z obilno strokovno in pedagoško prakso vodila po preizkušeni metodah praktični in teoretični del pouka. — Kljub kratko odmerjenemu času, nepovoljnim snežnim razmeram in nagajivemu vremenu, je tečaj prav dobro uspel. Zadnji dan so preizkusili tečajniki svoje pridobljeno znanje v slalom tekmi, ki je dokazala, da so dosegli tečajniki lepe uspehe. — Ob zaključku tečaja je referent kr. banske uprave g. prof. Jeras v lepem govoru bodril tečajnike, naj pridobljeno znanje ponese med narod in naj povsod širijo smučanje. — Zadovoljen z uspehim tečajem je izrekel zahvalo vsem sodelavcem za njihov požrtvovalni trud. V imenu tečajnikov se je vodstvu zahvalil učiteljskišnik Kunaver s poudarkom, da bodo vsi radostno sledili smernicam, ki so jih pridobili v tečaju.

— »Naš gospodarski položaj«, članek pod tem naslovom v prejšnji številki »Učiteljskega tovariša« je napisal Lojze Zupanc in ne Lojze Zupan, kot je bilo pod člankom pomotoma navedeno.

— »Roman o Prešernu«, nova knjiga Ilke Vaščetove izide v začetku maja. Glej subskripcijske cene v naročilnici med današnjimi inserati. — Knjigotržna cena bo za 25 % višja. Priporočamo tovarišem in tovarišicam, da se poslužijo subskripcijske cene in naročijo pravočasno zanimivo knjigo. Knjige se razpošljejo po prejemu plačila.

Najpečja, najlepša izbira in skrajno nizke cene spomladanskega volnenega blaga za plače, kostume, kompleje in obleke. Pralno blago in čudovito lepe svile. Za cenj. učiteljstvo posebne plačilne ugodnosti

**A. ŽLENDER**  
manufaktura za dame in gospode  
Ljubljana — Mestni trg 22

**Osebne zadeve**

—i Upokojeni so s kraljevim ukazom z dne 5. marca 1937. učitelji(ce): Bohinc Roza iz Brežic, Cenčič Angela iz Kamnika, Drstvenšek Josipina iz Lokavca, Germek Anton iz Ježice, Konečnik Franciška iz Selnice, Labernik Ignacij iz Ljubljane, Lešnik Janko iz Ptuja, Mravljak Amalija iz Zreče, Miklič Julija iz Gomilskoga, Mušič Rozalija iz Novega mesta, Sorre Amalija iz Črnomlja, Prosenec Milica iz Ljubljane, Šel Henrik iz Slov. Konjice,

Šrajner Ljudmila iz St. Jurja ob j. ž., Volavšek Ladislava iz Teharjev.

—i Prestavljeni so naslednji učitelji in učiteljice: Vilko Zener iz Novega na Blanco; Ervin in Vera Rotman od Sv. Jurija v Staro Oslico; Marija Beljan iz Preloke v Dragatuš; Janko Zurman iz Polja na Pristavo; Franciška Zurman iz Podbrezja na Pristavo; Danica Jurancič iz Zabnice v Notranje gorice; Jožica Škerlj iz Metlike v Črnomelju; Hinko in Marija Ravbar iz St. Jurja v Dobrnice; Milko Ljubič iz Stalkelejev v Zagradec.

**Kaj vse pišejo o učiteljstvu, šoli, prosveti in JUU**

—i Proti celibatu protestirajo avstrijske učiteljice, ki jim podobna uredba, kakor je znana zadnja pri nas, jemlje pravico do pokojnine, če se poroče. (»Slov. dom« od 15. IV.)

—i Dijaki učiteljskega v Petrinji so stavkali in se v šolskem poslopju zabarikadirali. Trije dijaki so ostali nezakazani, vsi ostali pa so bili izključeni za 2 do 5 let iz šole. Enega so izključili iz vseh šol sploh, 2 pa za vedno iz petrinjskega učiteljskega. Ker ni več dijakov, bodo šolo do jeseni zaprli. (»Slov. dom« od 14. IV.)

—i K zakonu o pristojbinah. Ker je taksa za vpis na univerzah in drugih šolah, njim enakim, tesno zvezana s šolnino iz tar. 318 a zakona o pristojbinah in se izterjuje obenem z njo, se bo tudi taksa za vpis na univerzah in drugih šolah, njim enakim, plačevala v znižanem znesku 25 Din za semester že od 1. III. 1937. po točki 25, čl. 20. fin. zakona za leto 1937./38. (»Slovenec« od 16. IV.)

—i 70 japonskih šolarjev na šolskem izletu zgorelo. Med taborenjem blizu Tokija so zakurili in ogenj se je tako hitro razširil in je objel vse. Z otroki sta zgorela tudi dva učitelja. (»Slovenec« od 16. IV.)

—i O učiteljski stalnosti je v narodni skupščini izjavil g. minister prosvete, »da zahteva to vprašanje vsestranskega proučevanja vseh vprašanj, ki so s tem v zvezi in dolo-

čene pogoje, ki morajo biti izpolnjeni tudi s strani učiteljstva.« — K tem izvajanjem gospoda ministra dostavlja druga številka letošnje »Učiteljske straže« med drugim sledeče: »Po pojmovanju učiteljstva so bili pogoji za stalnost izven učiteljstva — v značaju njegove službe. Da se premosti neoporečen učitelj iz enega kraja v drugega, brez vsake službene potrebe in proti svoji volji, to je odvisno od vseh drugih faktorjev, samo od učitelja ne. Zato je nerazumljivo, kake pogoje naj izpolni učitelj, da zadobi stalnost!«

**Naša gospodarska organizacija**

—g Zadrudnikom Učit. samopomoči. V prvem četrtletju 1937. leta (januar, februar, marec) so umrli naslednji zadrudniki: Zirkelbach Viljem, Primskovo; Böhm Albina, Ljubljana; Kristen Ivanka, Čerlnica; Tofan Hilarion, Sv. Jurij, Gabršek Franc, Ljubljana; Debelak Miha, Bled; Hiti Josipina, Dob; Hren Karolina, Maribor; Beloglavec Draga, Sv. Vid; Medved Olga, Ljubljana; Vodušek Gustav, Trbovlje; Blagojevič Bogoljub, Kragujevac; Pohl Helena, Ljubljana; Gorazd Fran, Ljubljana; Levec Janez, Ljubljana; Rubeša Fran, Kastav; Unverdorben Julija, Zreče. Smrtni primeri 401. do 417. Pripomnimo, da boste